

教务处参加云南省 2025 年劳动教育成果展暨 劳动教育工作培训会

为深入贯彻落实习近平总书记关于劳动教育的重要论述，全面构建昆明学院德智体美劳全面发展的教育体系，推动学校劳动教育高质量发展，2025 年 5 月 30 日教务处实践教学科科长陈超代表学校教务处，参加了在安宁中学初中部举办的云南省 2025 年劳动教育成果展暨劳动教育工作培训会。

本次会议由中共云南省委教育工委、云南省教育厅主办，昆明市教育体育局、昆明冶金高等专科学校和安宁市教育体育局联合承办。省委教育工委副书记、省教育厅党组成员杨红琼出席会议并讲话，来自全省各地的教育行政部门相关负责人、学校代表及专家学者共同参与。会议以“以劳育美，以研润心”为主题，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握新时代劳动教育对培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的战略意义。会议指出，劳动教育应贯通家校社全领域，健全“家庭—学校—社会”协同育人机制，深化劳动教育与思想政治教育、科技创新、产业发展相融合，努力打造彰显云南边疆民族特色的劳动教育品牌。

会上，昆明市教育体育局、云南大学附属中学、迪庆州维登中心完小、玉溪市易门县六街街道中心小学、云南交通运输职业学院、红河州中小学示范性综合实践基地、安宁中学等 7 家单位分别围绕“上好劳动教育‘三堂课’赋能学生成长”“劳动必修课建设”“三位一

体育人模式” “‘1234’全域育人体系”等主题进行了经验分享，展现了各地各校结合区域特色开展劳动教育的生动实践。会议还邀请内蒙古师范大学魏智勇教授和江西省教育评估院原副院长杜侦教授进行专题授课。两位专家围绕大中小学劳动教育的理论基础、政策解读及实施路径等关键议题，为参训学员提供了权威的政策指导和前沿的实践经验。

培训期间，参会代表实地调研了安宁中学、安宁市实验学校劳动教育基地和昆明冶金高等专科学校无人机航拍劳动教育实践基地及金属篆刻与锻造劳动教育实践基地，沉浸式观摩劳动教育场景。在田间实践区、智能制造车间等实地场景中，学员们围绕课程开发、资源整合等议题深入研讨，进一步深化了对劳动教育创新发展的认知。

此次培训会为我校劳动教育工作的开展提供了新的思路与方向。教务处将以此次学习为契机，立足学校实际，创新构建研学课程体系，加强校企合作，打造校内劳动教育实践基地和校外产业双轨育人模式，联动周边社区及中小学，拓展校外劳动实践阵地，让学生在真实工作场景中提升劳动能力，推动我校劳动教育工作迈上新台阶。



教务处 实践教学科

2025年6月3日